
_
2 4

b a

،  و  را با اعضایشان می نویسیم: مجموعه هاي  گزینه 3 - 1

و اینها اعدادي هستند که جذر آنها از  بیشتر یا مساوي و از  کمتر است. یعنی:  

گزینه 1 - 2
 مجموعه ي  عبارتست از:

0 1 2 3 4 5 6 7 8

 این مجموعه فقط شامل اعداد صحیح   است. گزینه ها را بررسی می کنیم:

)  

)  

 0 1 2 3 4 5 6 7     

)  

تعداد اعضاء در گزینه ي  از همه بیشتر است.

براي آنکه اشتراك بازه هاي   و   برابر با   باشد، باید روي محور چنین وضعیتی داشته باشند: گزینه 4 - 3

 بنابراین اشتراك آنها   است:

پس:

MAB′

M = {1, 2, 3, ⋯ , 50}

A = {1, 2, 3, ⋯ , 15} ⇒ = {16, 17, 18, ⋯ , 50}A′

= {1, 2, 3, ⋯ , 24} ⇒ B = {25, 26, ⋯ , 50}B′

⇒ − B = {16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24}A′

454 ≤ < 5x−−√

⇒ − B = {x |x ∈ M , 4 ≤ < 5}A′ x−−√

S

{2, 3}

⇒ A = {−2, −1, 1, 2} ⇒ A ∪ {2, 3} = {−2, −1, 1, 2, 3}

= + = 1 +
+ 4x2

x2

x2

x2

4
x2

4
x2

x ∈ Z

∈ N
+ 4x2

x2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1

B = {1, 2, 3, 4} ⇒ B ∪ {2, 3} = {1, 2, 3, 4}2

⇒ C = {1, 2, 6} ⇒ C ∪ {2, 3} = {1, 2, 3, 6}3) C :

D = {2, 3, 5, 7} ⇒ D ∪ {2, 3} = {2, 3, 5, 7}4

1

[−2, a)(b, 4](− , 1)
2
3

(b, a)

(b, a) = (− , 1) ⇒
2
3

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
b = −

2
3

a = 1

(−2a − 1, b) = (−2 × 1 − 1, − ) = (−3, − )
2
3

2
3

(b − a) = (− , 1)
2
3

(−2a − 1, b) ∪ (b, a) = (−3, − ) ∪ (− , 1)
2
3

2
3

= (−3, 1) − {− }
2
3

1
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می دانیم:      گزینه 3 - 4
با رسم مجموعه ها روي محور اعداد داریم:

01- 1

A :
B :

B:A

C:
BA B΄A΄ :)) ΄=

می دانیم:      گزینه 2 - 5
با توجه به صوت سؤال داریم:

گزینه 4 - 6

گزینه 3 - 7

می دانیم:  گزینه 2 - 8

  

  

گزینه 3 - 9

، متمم  را با  نشان می دهیم و داریم:    در مجموعۀ مرجع 
بررسی گزینه ها:

  

  

نادرست   

 

می دانیم:  گزینه 1 - 10

∩ = (A ∪ BA′ B′ )′

( ∩ ) ∩ C = {−1, 1} 2A′ B′ −→− عضو صحیح

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ 30 = 15 + n(B) − 3 ⇒ n(B) = 18
n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = 18 − 3 = 15

= (−n, n) ⇒ ⇒ {A1

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= (−1, 1)A1

= (−2, 2)A2
= (−3, 3)A3

∪ ∪ = = (−3, 3)A1 A2 A3 A3
∩ = = (−1, 1)A1 A2 A1

( ∪ ∪ ) − ( ∩ ) = (−3, 3) − (−1, 1) = (−3, −1] ∪ [1, 3)A1 A2 A3 A1 A2

⇒ ∩ ∩ ⋯ ∩ = ( , )

= (0, 2)A1

= ( , )A2
1
2

3
2

= ( , )A3
2
3

4
3

⋮

= ( , )A10
9

10
11
10

A1 A2 A10
9

10
11
10

= U − AA′

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

U = Z

{
A = {n ∈ N|1 − n ≤ 1} ⇒ A = {n ∈ N , n ≥ 0} ⇒ A = N

1 − n ≤ 1 ⇒ 1 − 1 ≤ n ⇒ n ≥ 0
B = {2, 3}

{ ⇒ B − = {2, 3} ⇒ n(B − ) = 2
= U − A = Z − N = {… , −2, −1, 0}A′

B = {2, 3}
A′ A′

=′UAAمی دانیم:  U − AA′

1) − = (R − W) − (R − Z) = R − W − R + Z = Z − W = {−k|k ∈ N}W ′
Z

′

2) − = (R − N) − (R − W) = R − N − R + W = W − N = {0}N
′

W
′

3) ∪ N ⊆ W ⇒ ∪ N ⊆ N ∪ {0} ⇒ ⊆ {0}Q′ Q′ Q′

4) Q − W ⊆ ⇒ Q − W ⊆ R − N ⇒ Q − N − {0} ⊆ R − N ⇒ Q − {0} ⊆ RN
′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)
n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B)

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) + n(A ∩ B) = n(B) + ⇒ n(A ∪ B) = n(B) + n(A − B)n(A) − n(A ∩ B)
  

n(A−B)

⇒ 32 = n(B) + 9 ⇒ n(B) = 23

2

ی دهم
ض

ریا
آموزشگاه آبادگران
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حاصل هر گزینه را بدست می آوریم و با بررسی گزینه ها داریم: گزینه 4 - 11

  

  

)   مجموعه همه اعداد طبیعی است که مربع آنها از بیشتر است؛ یعنی:   پس نامتناهی است. گزینه 3  - 12

)   مجموعه اعداد اول بیشتر از  است. پس مجموعه اي بی انتها است و نامتناهی است. 

)   مجموعه اعداد طبیعی بیش از  و کمتر از  است. یعنی:   پس متناهی است. (اعضاي آن قابل شمارش هستند)

)   مجموعه اعداد حقیقی کوچکتر از  هستند؛ پس تعداد آن بی شمار است. (به تعداد نقاط روي محور اعداد و قبل از  فکر کنید)

)   عددي گنگ است. پس   نیز گنگ است. گزینه 4 - 13

)   عددي گنگ است. پس   نیز گنگ است.

)   گنگ است؛ جذر آن هم گنگ است.

)   را می توان بصورت   نوشت و اعداد اعشاري متناوب گنگ نیستند.

به گزینه ها توجه کنید: گزینه 4 - 14
) دو مجموعه ي نامتناهی می توانند با هم هیچ اشتراکی نداشته باشند؛ یعنی اشتراك آن ها تهی باشد که متناهی است. (نادرست)

) دو مجموعه ي نامتناهی می توانند با هم برابر باشند و تفاضلشان تهی باشد که متناهی است. (نادرست)

) اگر  تهی باشد،  زیرمجموعه ي همه ي مجموعه هاست. یعنی  می تواند متناهی یا نامتناهی باشد.

، آنگاه  خواهد بود. طبق متن گزینه ي  نامتناهی است و  مجموعه اي است که آن را در برگرفته است؛ پس  الزاماً نامتناهی است. ) اگر 

گزینه 3 - 15

) اشتراك یک مجموعه ي متناهی با هر مجموعه اي، متناهی است.  گزینه ي 

) اجتماع یک مجموعه ي متناهی با هر مجموعه اي ممکن است متناهی یا نامتناهی باشد: گزینه ي 

( گزینه ي 

( گزینه ي 

                     

می دانیم:   گزینه 2 - 16

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 17
الف) مجموعۀ پرنده هاي موجود در کره زمین: متناهی

ب)   : نامتناهی

1) [−2, 5) ∩ (2, 5] = (2, 5) {3, 4}− →−−−−−−−−−−−
اعداد طبیعی موجود در این بازه

2) [0, 3) ∪ (1, 5) = [0, 5) {1, 2, 3, 4}− →−−−−−−−−−−−
اعداد طبیعی موجود در این بازه

3) [1, 2) ∪ (3, 6] = [1, 6] − [2, 3] {1, 4, 5, 6}− →−−−−−−−−−−−
اعداد طبیعی موجود در این بازه

4) (0, 6) ∩ [1, 7) = [1, 6) {1, 2, 3, 4, 5}− →−−−−−−−−−−−
اعداد طبیعی موجود در این بازه

1A120{6, 7, 8, ⋯}

2A21000

3A39100= {10, 11, ⋯ , 99}A3

4A4100100

1π
π

3
250

−−
√− 50

−−
√

3π

41/817817 ⋯1/817¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄

1

2

3AAB

4A ⊆ BA ∩ B = AABB

1

2

3

4

∩ (B − C) = Aمتناھی 
متناھی

∪ (B − C) = Aنامشخص 
متناھی

− = Bنامتناھی 
نامتناھی

(A ∩ B)
  

متناھی

∩ = A)نامشخص ∪ C)
  

نامشخص

(B ∪ C)
  

نامتناھی

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

3n(A) = 2n(B) = 5n(A ∩ B) ⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

n(A) = n(A ∩ B)
5
3

n(B) = n(A ∩ B)
5
2

=
n(A) − n(A ∩ B)

n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A ∩ B) − n(A ∩ B)
5
3

n(A ∩ B) + n(A ∩ B) − n(A ∩ B)
5
3

5
2

= =

n(A ∩ B)
2
3

n(A ∩ B)
19
6

4
19

Z − N

3

ی دهم
ض

ریا
آموزشگاه آبادگران
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ها را در  قطع کند: نامتناهی ها را در طول  قطع کرده اند؛ بی نهایت خط می تواند محور  پ) مجموعۀ خطوطی که محور 

ت) مجموعه اعداد حقیقی موجود در بازه  : نامتناهی

ث) متناهی:    

گزینه 3 - 18
(دقت کنید که شکل مستطیل است)   محیط شکل 

   محیط شکل 

محیط شکل  : حکم مسئله   محیط شکل  

ها باید مثبت باشند که طول ضلع منفی تولید نکنند. پس:   اما: 

گزینه 1 - 19

گزینه 1 - 20

گزینه 4 - 21
  و  را روي نمودار ون ببینید:   و   هیچ عضو مشترکی ندارند، پس وقتی  را از   کم می کنیم، چیزي از  کم نمی شود و 

 تغییري نمی کند.

A B
A B-

AB-

در نتیجه:                                
از طرفی: 

طبق فرض، پیش از تغییر، اعضا به صورت زیر توزیع شده بودند: گزینه 3 - 22

A B
1512 13

:  عضو از   برداشته ایم که  عضو آن در اشتراك دو مجموعه حضور داشته اند، پس  عضو از اشتراك کم می شود و  عضو هم از باقیمانده 

A B
614 22

عضوي کم نشده استBياز مجموعه
عضو را دارد28یعنی همان

دقت: از چیزي حذف نشده. بنابراین تعداد آن نباید تغییر کند.
حال تعداد اعضاي اجتماع دو مجموعه را در وضعیت جدید محاسبه می کنیم:

x−2x−2

[−1, 1]

{ ⇒ A = ∅
> ⇒ > ⇒ x < 13−x 1

3
1

3x

1
3

x ∈ N

= 2 × 5 + 2 × 1٫5x = 10 + 3x(a)

= 1٫5x + (x + 2) + (x + 2) + 1٫5x + x = 6x + 4(b)

⇒ 10 + 3x > 6x + 4 ⇒ 10 − 4 > 6x − 3x(b)>(a)

⇒ 3x < 6 x < 2−→
÷3

x0 < x < 2

∩ ((B ∩ A) ∪ ) = ( ∩ (A ∩ B ) ∩ (B ∩(A ∪ (A ∩ B))′ (B − A)
  

B∩A′

A′ )′ (A ∪ )A′

  
M

= ( ∩ ( ∪ )) ∩ = ∩ ( ∪ ) ∩ BA′ A′ B′ (B ∩ M)
  

B

A′ A′ B′

= ∩ (( ∪ ) ∩ B) = ∩ (( ∩ B) ∪ )A′ A′ B′ A′ A′ ( ∩ B)B′

  
∅

= ∩ ( ∩ B) = ∩ B = ∩ B = −A′ A′ ( ∩ )A′ A′

  
A′

A′ A′ B′

(A − B ∩ (A ∪ B) ∩ = (A ∩ ∩ (A ∪ B) ∩)′ A′ B′)′ A′

= ( ∪ B) ∩ (A ∪ B) ∩ = ∩ = B ∩ = B − AA′ A′ (B ∪ ∅)
  

B

A′ A′

ABA − BB − AB − AA − BA − B

A − B

(A − B) − (B − A) = A − B

(A ∩ ) − (B − A) = (A − B) − (B − A) = A − BB′

16A997A

13 + 9 = 22

B

4

ی دهم
ض

ریا
آموزشگاه آبادگران
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راه حل اول: با شماره گذاري نمودار ون داریم: گزینه 3 - 23

BA

1 2 3

4

مجموعهاعداد مربوطتعداد

V 1, 2 3 4, ,
B 2, 3

A´ B´ 1, 3, 4
A´ 3, 4

50
35
30
20

1,4 :15

1 :10
4 :5 1, 2 3, = 45

V

 راه حل دوم:

گزینه 1 - 24

گزینه 1  می دانیم:  - 25

  

 

می دانیم:    گزینه 3 - 26

  
بررسی گزینه ها:

  

  

  

 

گزینه 1 - 27

پس:

مجموعه   را روي نمودار ون ببینید: گزینه 4 - 28

A

A

A B

A B_

n(A ∪ B) = 14 + 6 + 22 = 42

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A ∩ B) = n(U) − n( ∪ ) = 50 − 30 = 20A′ B′

n(A) = n(U) − n( ) = 50 − 20 = 30A′

→ n(A ∪ B) = 30 + 35 − 20 = 45

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∪ B) = n(A) + 8 + n(B) − (n(A ∩ B) + 6)

= + 8 − 6 = 14 + 8 − 6 = 16n(A) + n(B) − n(A ∩ B)
  

n(A∪B)=14

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B)
n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) ⇒ 3 = n(A) − 5 ⇒ n(A) = 8

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ 13 = 8 + n(B) − 5 ⇒ n(B) = 10

A ∩ = ∅A′

A ∪ = UA′

(A ∩ ) ∩ ((A ∩ B) ∩ ) = ∅ ∩ (A ∩ B ∩ ) = ∅ ∩ (A ∩ ∅) = ∅ ∩ ∅ = ∅A′ B′ B′

1) (A ∪ ) ∪ (B ∩ ) = U ∪ ∅ = UA′ B′

2) (A ∪ ) ∪ ((A ∩ B) ∩ ) = U ∪ (A ∩ B ∩ ) = U ∪ (A ∩ ∅) = U ∪ ∅ = UA′ B′ B′

3) (A ∪ ) ∩ ((A ∩ B) ∩ ) = U ∩ (A ∩ B ∩ ) = U ∩ (A ∩ ∅) = U ∩ ∅ = ∅A′ B′ B′

4) (B ∪ ) ∪ ((A ∩ B) ∩ ) = U ∪ (A ∩ B ∩ ) = U ∪ (A ∩ ∅) = U ∪ ∅ = UB′ B′ B′

} ⇒
C − A = ∅

A ∩ B = ∅

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

C = W

A = Z

B = Q′

A − (B ∪ C) = Z − ( ∪ W) = {… , −2, −1}Q′

− BA′

5

ی دهم
ض

ریا
آموزشگاه آبادگران
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حالاگزینه ها را روي نمودار ون بررسی می کنیم:

B

B

A B

A B_

1)

B

B

A B

A B

A
2)

A

A

A

A B

B
3)

B

B

A B

AB _

4)

، ریاضی را با  نشان می دهیم، داریم: اگر تعداد دانش آموزان کلاس را  فرض کنیم فیزیک را با  گزینه 1 - 29

  

  

  

  

  

 

تعداد دانش آموزانی که در هر دو درس قبول شده اند.  

گزینه 2 - 30
با شماره گذاري نمودار ون، داریم: 

BA

1 2 3

4

  

xER

n(R) = x
4
5

n(F) = x
3
5

n(R ∩ F) = x
1
2

n(R ∪ F) = 36

n(R ∪ F) = n(R) + n(F) − n(R ∩ F)

36 = x + x − x ⇒ 36 = x ⇒ 36 = x ⇒ x = 40
4
5

3
5

1
2

8 + 6 − 5
10

9
10

n(R ∪ F = n(U) − n(R ∪ F) = 40 − 36 = 4)′

[( ) ∪ ( ) )]A ∩ B  
2

∩A 
1,2

( ∪ )A′ B′

  
1,3,4

  
1

′

  
[1,2 =]′ A′

6

ی دهم
ض

ریا
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